

我药事综合改革培训班 参加河北省县级公立医院

本报讯(药剂科主任 贾颖 报道)为进一步加快我省县级公立医院综合能力的提升,提高药事管理者的宏观政策水平,建设一支全面了解公立医院综合改革内容措施和较强专业素质的人才队伍,2016年6月15日~16日,北京大学医学部和河北省药学质控中心在石家庄组织召开县级公立医院药事综合改革人才培训班。我院质控科主任孟秀玲、药剂科主任贾颖与来自全省132家县级综合医院的主管领导和药剂科主任共同参加了此次培训。

培训会由北京大学药学院药事管理与临床药学系主任史录文和河北省卫计委医院药学质量管理控制中心副主任张淑慧主持。开幕式上,国家卫计委医政医管局局长张文宝作了重要讲话,明确阐述:1、临床药学工作的核心是合理用药,坚持安全、有效、经济。2、药学服务是专业技术性服务,是医疗服务的重要组成部分,是保证医疗质量和安全的基础。3、药剂科是开展临床药学工作不可或缺的部门。4、药学人才是实施药学服务的主体,其权利和义务应得到保障,药师队伍只能加强,不能削弱。同时强调抗菌药物管理工作要求始终不变,对抗肿瘤药物、辅助用药、静脉输液、药物临床试验等管理工作要加强。河北省卫计委医政医管处副处长刘丽提出,药师参与医院药事管理工作,在推进医改中要有使命感和责任感,还需要不断提升业务能力和管理能力,共同促进医院药学发展。

培训内容有史录文教授的《医保支付方式改革与合理用药》、北京大学第一医院药剂科主任崔一民的《新医改与临床药学学科发展》、副主任周颖的《临床药师在抗菌药物临床应用专项整治中发挥的作用》、抗感染病房主任郑波的《抗生素临床应用探讨》、河北省人民医院副院长齐晓勇的《二级医院等级评审与现场评价》、中日友好医院主任张相林的《临床药学服务管理》、河北医科大学第二医院药学部副主任刘焕龙的《原研药与仿制药的等效性探讨》、第三医院检验科副主任冯忠军的《院内感染相关思考》、中国医院协会药事管理专业委员会秘书长李喜西的《临床药师培训工作介绍》、天津市宁河县人民医院院长于东祥的《医院药品管理与用药安全》、北京朝阳医院药剂科主任刘丽宏的《药事绩效分级管理》。16日下午,安排培训人员分组赴河北省人民医院和河北医科大学第二医院药学部的静脉配置中心、门诊药房、药库等地进行现场观摩学习。

此次培训内容丰富,讲授严谨而不失幽默,对参加培训人员的思维方式、工作模式有较明显启发和指导作用。

参加2016年廊坊市医学会 内分泌学会及糖尿病分会年会学习心得

内二科医师 李昔诺

5月21日,廊坊市医学会在廊坊市卫生局二楼会议室组织召开2016廊坊市医学会内分泌学会及糖尿病分会年会,本次年会由国家级内分泌专家授课,我院内二科主任赵洪民、副主任医师赵艳、医师李昔诺等3人及全市百余名医务人员参加。

会议由廊坊市人民医院内分泌科主任、主任医师、廊坊市医学会内分泌及糖尿病学会主任委员杨志霞主持。廊坊市人民医院院长张宝东等领导致词。上午李玉坤教授讲述GLP-1(胰高血糖素样肽-1)的脂肪多态性,临床研究证实,利拉鲁肽可以明显减少内脏脂肪,改善β细胞功能和胰岛素抵抗,可以快速且明显减少心外膜脂肪垫,给肥胖的2型糖尿病患者带来福音。陈树春教授分别就原发性醛固酮增生症、Cushing综合征、先天性肾上腺皮质增生症及嗜铬细胞瘤四个疾病讲述内分泌相关高血压。王绵教授为我们解析ADA最新、最前沿的知识。牛丽娟教授讲述根据甲状腺的形态及血流进行甲状腺的超声评估,更好地将超声检查应用到甲状腺疾病诊治中。下午柴晓峰教授讲述甲状腺癌的诊治,详细讲述甲状腺癌的各项检查指标、术前准备及术后随访。方辉教授讲述Dpp-4(细胞表面的丝氨酸蛋白酶)抑制剂在2型糖尿病患者的应用,谢云教授讲述如何正确监测血糖及其重要性。吕继成教授讲述糖尿病肾病患者的RASI(肾素-血管紧张素转换酶抑制剂)应用共识,从糖尿病肾病病程、病理分型、临床表现及ACEI(血管紧张素转换酶抑制剂)/ARB(血管紧张素II受体阻滞剂)类药物在治疗中的应用等方面详细阐述。最后柴晓峰从妊娠期甲状腺功能生理改变,血清TSH(促甲状腺激素)的诊断标准,分析亚临床甲减、甲亢的诊断治疗。

专家们详细分析了内分泌系统疾病最前沿、最权威的诊疗进展,为全市医疗人员提供了学术交流及经验分享的平台,丰富了理论知识,开拓了视野,使广大医疗人员能更快、更精准地做出诊断,更好地帮助患者摆脱疾病困扰。

2016年6月6日是第21个全国“爱眼日”



呵护眼睛,从小做起

眼科副主任医师 苗德胜

今年“爱眼日”活动主题为“呵护眼睛,从小做起”。为提高青少年眼健康水平,减少屈光不正导致的视力损伤,我们应该重视眼睛屈光问题并及早干预。

一、什么是屈光不正?

眼的屈光状态分两大类。一类称正视眼;一类称非正视眼,后者又称屈光不正。屈光不正分为三类:在调节静止情况下,平行光线进入眼后聚焦,焦点成于视网膜的后方者称为远视眼,远视眼在视网膜上形成一个弥散圈,无论看近、看远都不清楚。焦点成于视网膜的前方者称为近视眼,落在视网膜上的是不清晰的物像。如果眼睛各子午线屈光力的大小不同,不能形成一个焦点者,为散光眼,散光眼是不能将外界射入眼内的光线集合成一个焦点,所以在视网膜上也就不能形成清晰的物象。

二、近视形成的因素

●内因 1.遗传因素。高度近视与一般近视相比,遗传倾向更明显。父母双方都为高度近视,子女100%为高度近视,父母一方为高度近视者,子女50%为高度近视。2.发育因素:刚出生的新生儿,眼球前后直径只有成年人的2/3左右,故均是远视。但随着年龄的增长,眼轴逐渐变长。到6~8岁左右,眼球发育基本上跟成年人一样。如果发育过度,眼轴过长,则形成近视。

●外因 1.环境因素与过度近距离用

眼。环境因素如学生写作业时照明不足,坐姿不正确,缺乏体育锻炼,挑食导致营养不全,过度使用电脑和手机,长时间看电视、玩电子游戏。长期持续看近,是形成近视最首要、最直接的原因。

三、近视的分类及程度

近视分为真性近视和假性近视。大约95%以上的近视是真性近视。在正规医院眼科进行睫状肌麻痹后复验光,假性近视通过使用睫状肌麻痹剂眼液,注意休息和纠正用眼习惯等就能改善。真性近视没有得到及时矫正会经常眯眼、眨眼试图看清楚,这样不好的习惯会进一步加重近视度数。

四、近视眼的预防

(1)教室要有良好照明条件,桌椅高低要适宜,学生与黑板的距离在2米至6米之间。眼与书本的距离30~35厘米,黑板不反光,印刷品字迹清楚,对比鲜明,学生座位前、后、左、右定期调换。

(2)防止用眼过度。看电视、电脑、读琴谱等不宜连续太长时间,禁止长时间玩手机游戏,对眼睛伤害最大。

(3)自幼养成良好的读写习惯。读书写字姿势端正,不在阳光直射或暗处看书,不躺着、趴着或走动、乘车时看书。(4)保证睡眠、均衡营养。不挑食。多吃富含维生素A的食品如羊肝、猪肝、鸡蛋、牛奶、胡萝卜等。

(5)参加户外活动。参加球类运动,享受大自然的青山绿水,经常远眺,使眼睫状肌得到放松,每日3~4次,每次5~10分钟。

(6)注意个人用眼卫生,保持眼睛周围清洁。每天上下午做一次眼保健操,要双手干净,穴位准确、手法正确、力度适当。定期检查视力,对视力低下的同学应采取有效措施如配戴合适的眼镜。

五、近视眼的矫治

定期检查视力,配戴合适的眼镜。

(1)每学期检查两次视力,出现视力下降时,尽快到医院眼科做进一步检查。

(2)如确认近视,到医院验光配镜。不要到不正规的眼镜店配镜。不追求过高的矫正视力,矫正视力达到5.0即可。

(3)不互相借戴眼镜。每个人的目光度数、瞳孔距离不相同,互相借戴眼镜会出现眼疲劳等症状,影响视力,有害无益。

(4)配戴隐形眼镜要慎重,易引起眼表疾病。

(5)配镜要求:准确验光,12岁以下儿童务必散瞳检影验光;正确科学地选择镜片和镜架;准确测量瞳距。

(6)不要完全相信社会上各种治疗近视的方法,这些方法可一定程度上缓解近视的发展,但停止治疗后近视会反弹。

糖尿病患者

定期查眼可防盲

糖尿病视网膜病变是一种严重影响视力、甚至导致失明的眼病。早期筛查、早期干预可有效预防和延缓病变的发生发展。在中国微循环学会与全国防盲技术指导组主办的中国糖网筛防工程媒体发布会上,专家特别强调了糖尿病视网膜病变早查早治的重要性。

中国工程院院士、中国微循环学会理事长詹启敏说,我国有1.1亿糖尿病患者,还有1.5亿糖尿病前期患者。糖尿病给健康带来的最大问题是并发症,包括糖尿病心血管病变、糖尿病肾病和糖尿病视网膜病变等。视网膜病变是发生在眼睛的比较严重的疾病,病变一旦到了晚期会让患者失明。研究发现,如果在糖尿病发病初期进行定期眼底检查,并采取有效的干预措施,包括规范治疗和改变生活方式,失明的风险可降低95%左右。

北京同仁医院眼科王凤华博士说,糖尿病视网膜病变是糖尿病高度特异性的血管并发症,已经成为20~74岁人群致盲的主要原因,在不可避免致盲疾病中占首位。研究发现,糖尿病视网膜病变的患病率高,病程进展快,患者就诊率低,发病率农村高于城市、北方高于南方。早期筛查和定期随诊是减少糖尿病视力损害的重要途径,建议1型糖尿病患者,发病3年后每年进行一次眼科检查;2型糖尿病一经确诊,每年都要进行一次眼科检查。糖尿病患者要进行规范的降糖、降压和降脂的基础治疗;如果出现视网膜病变,还要进行改善微循环的特异性治疗;若糖尿病视网膜病变发展到重度阶段,只能通过手术治疗,但治疗效果有限。

(摘自《健康报》)

